

ОКТЯБРЬ  
18  
ВТОРНИК  
1938 ГОДА.  
№ 240 (5358)  
Дополнительный год издания  
Город Барнаул, улица Короленко, № 105.  
ЦЕНА 10 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН  
КРАЙКОМА ВКП(б)  
ОРГКОМИТЕТА ВЦИК  
ПО АЛТАЙСКОМУ КРАЮ  
И БАРНАУЛЬСКОГО  
ГОРКОМА ВКП(б)

## Больше внимания производству товаров широкого потребления

В Барнауле организовала праевая выставка товаров широкого потребления производства местной промышленности. Свыше четырех тысяч трудящихся посетило выставку. Посетители внимательно осматривали экспонаты, одобрительно отзывались о замечательных трикотажных изделиях, высококачественной изящной обувь, предметах домашнего обихода. Большинство экспонатов сделаны тщательно, доброно. Многие предприятия многопромсоза, коопитосоза, местпрома и другие не плохо подготовились к выставке. Об этом говорят многочисленные отзывы трудящихся. И почти в каждом отзыве имеется примерно такое замечание: «Экспонаты хороши, но на рынке пока мало товаров широкого потребления местного производства. Почему так получается? Законный вопрос! Действительно, на выставке представлены в большом ассортименте предметы домашнего обихода: тазы, вазы, умывальники, а в продаже их почти нет. Нетде купить стеклянные часы, лампу, фитиль, сито.

Тяжелым обвинением работникам местной промышленности является такой факт. Артель «Красный металлист», производит сложные токарные станки и клеммы и не может ововать производство подков, железных граблей, деревянных ручек, щеток, замков. Все эти товары заготавливаются из других краев и областей.

14 июля Совнаркомом СССР вынес решение о производстве металлических изделий широкого потребления, предметов домашнего обихода и мебели. С тех пор прошло три месяца. Ориг. вполне достаточный, чтобы по боевому разрешению правительства. Но в нашем крае ничего не сделано в этом отношении. Производство товаров широкого потребления непрекращенно остается забытым участком. Производственная программа по широкопотреблению выполнена.

Предприятия системы многопромсоза и леспромсоза недодали ярко товаров на 8 месяцев на 6 миллионов рублей. Не лучше и по другим системам. Кроме того, предприятия зачастую вырабатывают некоэфективные, баснословно дорогие изделия.

Артель «Работник» системы коопитосоза представила, например, в качестве экспонатов мебель. Причем шифоньер стоит 1247 рублей, буфет 1716 рублей, письменный стол 825 рублей. Подумали, стулья, привезенные из других городов, стоят по 37 рублей, мебельная фабрика продаёт стулья значительно дешевле, чем за 50 рублей.

Многие предприятия не производят и половины ассортимента товаров широкого потребления, а некоторые совсем сворвали работу. Бийская артель «Молот» (председатель т. Бажуков) предприняла изготовление предметов домашнего обихода. На заводе «Механик» в прошлом году начали с эксплоатации эмалировочный цех, затратили на оборудование его 100 тысяч рублей, но он не работает, а ведь этот цех мог бы производить немало эмалированной посуды.

Таковы факты. Они свидетельствуют о забвении нужд трудящихся, о нежелании выполнять указания партии и

# Алтайская правда

## Встретить XXI годовщину Октября полным завершением сельскохозяйственного года

### Закончили молотьбу, выполнили план хлебопоставок

На основе социалистического соревнования наши колхозы им. Калинина, Благовещенского района, еще 15 сентября закончили косовицу хлебов и 11 октября обмолотили весь хлеб. Колхозники включились в предоктобристое социалистическое соревнование за обновленное завершение сельскохозяйственного года.

С государством по обязательным зернопоставкам и натуроплате за работу МТС колхоз расчитался своевременно. По-стахановски работали на уборке

урожая и хлебосдатчики Егор Шишкин, Лука Ермолов, Валентин Беспровиннов и Михаил Мироненко. Они выполняли нормы выработки от 120 до 180 процентов.

Наш колхоз в этом году связал высокий урожай. Колхозники получают на трудодень по 15 килограммов хлеба и по 2 рубля деньгами. Лучшие наши стахановцы получают по 1200—1300 пудов хлеба и свыше тысячи рублей деньгами.

П. КАПУРИН.

Председатель колхоза.

### ПЕРЕДОВОЙ КОЛХОЗ

Сельхозартели «Красный россиянин», Благовещенского района, 25 сентября 1938 года закончили складывание колосовых и 1 октября полностью выполнили план зернопоставок и наступили на работы МТС.

Колхоз уже закончил засыпку семянного материала под урожай 1939 года. Не плохо организованы здесь и другие работы. На 5 октября план зерновой уборки выполнен на 60 процентов и запланирован под урожай 1939 года 180 рублей.

Расчеты на социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весеннему сезону 1939 года, колхозники обзались работать еще лучше, добиваясь дальнейшего роста урожая.

ЧЕКМАРЕВ.

### БЫСТРЕЕ МОЛОТИТЬ ХЛЕБ

БИШЕНЬ, 17 октября. (Наш спец. корр.). Установившись леникими победы шерпы члены руководства Бийского района совершили устрии от уборки урожая. В колхозе лежат тысячи гектаров необмолоченного хлеба.

Так, в сельхозартели «Мировой Октябрь» в разнице с сорняками 174 гектара, а молотилка «МБ-1100» работает не с полной нагрузкой, в день измоляет не более 50—60 центнеров. Машинист тов. Зимков обясняет это недостатком людей.

В действительности же людей хватает. На молотьбе работают 19 человек, о чём никто не руководит. Бригадир молотильной бригады тов. Шеболин у молотилки почти не бывает, он больше находится на полевом стадии. Не руководит молотильбой и бригадир

второй полевогорской бригады тов. Чернышев. Он разъезжает по селу и пытается убедить. Председатель правительства тов. Заозерев в поле бывает редко, не знает как идет молотьба.

Еще хуже в этом колхозе с хлебопоставками. Ни правительство, ни председатель тов. Заозерева это не тревожит.

Такое же положение с обмолотом и хлебосдатчиками в колхозе имени Чапаева (председатель тов. Невзоров). Здесь из 963 гектаров посева зерновых не обмолочено 298 гектаров. Молотилка в этом колхозе также используется не с полной нагрузкой и делает большие споры.

Фед. МОИСЕЕНКО.

### Хорошая работа шоферов

МАМОНОВО. В результате соревнования шоферы Мамонтовской автотранспортной компании «Союзхвостранса» добились высокой производительности машин. Пять лучших шоферов дерутся за переходящие красные флаги «Ударник зерноперевозок». Вот их показатели за пятницу: тов. Кулгигин выполнил задание на 263 процента, Шиловский — 254 процента, Вильчинский — 227 процентов, Корилько — 226 процентов, Полиничко — 177 процентов.

И. ТАТАРНИКОВ.

РОДИНО. Хорошо работают на перевозке зерна шоферы Родинской автомобильной. Шофер тов. Погрецкий Ф. за

сентябрь сделал 14 789 тонно-километров, выполнил задание на 246 процентов, заработал 1460 рублей. Тов. Минко сделал 13 545 тонно-километров, выполнил задание на 266 процентов, заработал 1336 рублей. Тов. Загребельников выполнил задание на 181 процент, заработал 1065 рублей. Тов. Сиденко И. выполнил задание на 180 процентов, заработал 1000 рублей.

Работающие на машинах «ГАЗ» также имеют хорошие производственные показатели. Шофер тов. Мазикин выполнил задание на 202 процента, Визер — на 197 процентов, Истомин — 187 процентов.

А. ЛУЦКИЙ.

### ШОФЕРЫ-СТАХАНОВЦЫ ПРЕМИРОВАНЫ

Шоферы-стахановцы Мамонтовской, Бийской и Рубцовской автобаз «Союзхвостранса» включились в предоктобристое социалистическое соревнование. Многие из них показали замечательные стахановские образцы работы на хлебоперевозке, систематически перевыполняя задания, образцово сохраняя автомашину.

На днях Алтайское отделение «Союзхвостранса» премировало ценностями

подарками лучших шоферов-стахановцев, занявших первенство в краевом соревновании. Шофер Мамонтовской автобазы Б. Д. Кулгигин выполнил задание на 226 процентов, шофер Рубцовской автобазы П. И. Рыбин выполнил задание на 217 процентов. Оба они премированы велосипедами. Шоферы В. Т. Логачев (Бийская автобаза) и А. В. Шкуро (Рубцовская автобаза) премированы костюмами.

### ШИПУНОВСКИЙ ЗЕРНОСОХОЗ ВЫПОЛНИЛ ПЛАН ХЛЕБОСДАЧИ

ШИПУНОВО, 17 октября. (По телеграфу). Шипуновский зерносохоз успешно выполнил уборку урожая. Среди рабочих широко развертывается предоктобристое соревнование за образцовое выполнение сельскохозяйственного года.

Г. ТАРАНЕНКО.

### СДАЮТ ЗЕРНО СВЕРХ ПЛАНА

КАРАСУК. (По телеграфу). Карагандинский зерносохоз «Культура» еще к 1 октября на 100 процентов замкнул сдачу

хлеба государству. Сейчас зерносохоз уже сдал сверх плана 415 центнеров.

ГРИНЕВ.



Шофер-комсомолец Кытмановской автомашины «ЗИС» ежедневно выполняет норму на 250 и более процентов, делает 600—700 тонно-километров.

Фото М. ПРОХОДА.

### Там, где нет руководства

КАМЕНЬ. (Наш корр.). Колхозы Корниловского сельсовета, Каменского района, затянули уборку урожая. По 5 колхозам около тысячи гектаров еще не скопченного хлеба. Более 1000 гектаров не заскрадировано и 50 процентов скопченного простейшими машинами не обмолочено.

Однако ни председатели колхозов, ни председатель сельсовета т. Дергачев, ни директор Понеречинской МТС т. Хрипунов не чувствуют за собой никакой ответственности и ничего не делают, чтобы спасти урожай от гибели.

В колхозе «Стахановец» на корню четвертая часть урожая и 300 гектаров лежат в горстах и прорастает. Но председатель колхоза т. Рахманов и председатель сельсовета т. Дергачев, вместо того, чтобы мобилизовать все силы колхозников на спасение урожая, организовать предоктобристое социалистическое соревнование за быстрейшее скопчение хлебобуторки, беспомощно разводят руками.

Председатель колхоза Рахманов пытается обяснить позорное отставание недостатком рабочих рук. В то же время в колхозе никто не занимается организацией труда. Это привело к тому, что большая половина колхозников бросила полевые работы и спасает домашние дела. Вместо 40 человек, в

В. БАДЫН.

### Бийский сахарный завод срывает отгрузку свеклы

Вывозка свеклы водным транспортом стала под нагрузкой 37 часов, вместо 4 по графику.

Таких примеров можно привести очень много. Все они говорят о том, что директор сахарного завода т. Евгентьев и партруг т. Ткаченко не ведут борьбы за обеспечение нормальной работы своего завода.

С того же Б.-Уренгойского пункта, вместо 50 процентов свеклы, дирекция завода дала залазу подвезти только 2,5 процента сентябрьского плана. Таким образом, сейчас подвезенное свеклы на заводе нет.

Партийные и советские организации района должны принять решительные меры к тому, чтобы своевременно вывести всю свеклу с платформ, обеспечить бесперебойную работу завода.

МОЧАЛИН.

### Тракторный парк работает плохо

План взмета зяби в Кочковском районе выполнен всего лишь на 20 процентов. Директоры Жуланская МТС т. Титов и Решетовская т. Завадко пытаются оправдать свою бездеятельность тем, что колхозы не подготовили участки, не убрали с полей солому. В этом, конечно, есть доля правды. Но действительная причина срыва взмета зяби кроется в том, что тракторы больше стоят, чем работают. 47 тракторов Жуланской МТС за сутки напутали по 100—150 гектаров, вместо 400.

Пахота зяби на лошадях в колхозах почти не производится.

Н. ГАНИН.

# ИСТОРИЯ

## Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Под редакцией Комиссии ЦК ВКП(б).

КРАТКИЙ КУРС.

Одобрен ЦК ВКП(б). 1938 год.

(Продолжение X главы. Начало см. в № 238, 239 от 16, 17 октября 1938 г.)

В апреле 1929 года собралась XVI партконференция. Главным вопросом конференции была первая пятилетка. Конференция отвергла защищавший я правыми капиталистами «минимальный» вариант пятилетнего плана и пришла «оптимальный» вариант пятилетки, как обязательный при всяких условиях.

Партия приняла, таким образом, замечательную первую пятилетку по строительству социализма.

По пятилетнему плану размер капитальных вложений в народное хозяйство на 1928—1933 годы был определен в 64,6 миллиарда рублей. Из них в промышленность вместе с электрификацией намечалось вложить 19 с половиной миллиардов рублей, в транспорт — 10 миллиардов рублей, в сельское хозяйство — 23,2 миллиарда рублей.

Это был грандиозный план вооружения промышленности и сельского хозяйства СССР современной техникой.

«Основная задача пятилетки», — указывала тогда Сталин, — состояла в том, чтобы создать в нашей стране такую индустрию, которая была бы способна перевооружить и реорганизовать не только промышленность в целом, но и транспорт, но и сельское хозяйство — на базе социализма. (Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 485).

Этот план, несмотря на всю его грандиозность, все же не был чем-либо неожиданным и головорубительным для большевиков. Он был подготовлен всем ходом развития индустриализации и колхозизации. Он был подготовлен тем трудовым подъемом, который охватил перед этим рабочих и крестьян и который налил свое выражение в социалистическом соревновании.

XVI партконференция притянула внимание ко всем трудающимся о развертывании социалистического соревнования. XVI партконференция притянула внимание ко всем трудающимся о развертывании социалистического соревнования.

Социалистическое соревнование показало замечательные образцы труда и нового отношения к труду. Рабочие и колхозники вышли на многовато предпринимателей, в колхозах и в совхозах встречные планы. Они показали образцы героической работы. Они не только выполняли, но и перевыполняли наименее выполнимые партийные и правительственные планы социалистического строительства.

**КРАТКИЕ ВЫВОДЫ.**

В борьбе за социалистическую индустриализацию страны партия преодолела за 1926—1929 годы огромные внутренние и международные трудности. Усилия партии и рабочего класса привели к победе политики социалистической индустриализации страны.

Была разрешена основная одна из труднейших задач индустриализации — задача закупления средств для строительства тяжелой промышленности. Были заложены основы тяжелой индустрии, способной перевооружить все народное хозяйство.

Был принят первый пятилетний план социалистического строительства. Было разрешено определение строительства новых заводов, совхозов, колхозов.

Это привнесло широкий по амплуа

ства. Изменились взгляды людей на труд. Труд из подневольной и категоричной необходимости, каким он был при капитализме, стал превращаться в «дело чести, в дело славы, в дело доблести и герояства». (Сталин).

По всей стране шло новое гигантское промышленное строительство. Развернулась стройка ДнепроГЭСа. В Донбассе встала стройка Краматорской и Горловской заводов, реконструкция Луганского паровозостроительного завода. Выросли новые шахты и доменные печи. На Урале строились Уралмашстрой, Березниковский и Соликамский химкомбинаты. Началась строительство Магнитогорского металлургического завода. Развернулась стройка больших автомобильных заводов в Москве, Горьком. Строились гигантские тракторные заводы, заводы взрывчатых машин в Ростове-на-Дону. Расширялась вторая угольная база Советского Союза — Бузбас. Громадный тракторный завод вырос за 11 месяцев в стени в Сталинграде. На строительстве ДнепроГЭСа и Сталинградского тракторного завода рабочие преодолели мировые рекорды производительности труда.

История еще не знала такого гигантского размаха нового промышленного строительства, такого пафоса военного строительства, такого трудового героизма миллиардов масс рабочего класса.

Это был подлинный трудовой подъем рабочего класса, развернувшийся на основе социалистического соревнования. Годы на этот раз не отстали от рабочих. В деревне также началась трудовой подъем крестьянских масс, строивших колхозы. Крестьянские массы стали определять поворотчивать в сторону колхозов. Большую роль сыграли здесь совхозы и машинно-тракторные станции, вооруженные тракторами и другими машинами. Крестьянские массы приходили в совхозы, в МТС, наблюдалась за работой тракторов, сельхозмашин, выражали свой восторг и тут же высказывали решение — «войти в колхозы». Разбитые на мелкие и мельчайшие единичные хозяйства, лишившие сколько-нибудь способных орудий и тягловых сил, лишились возможности распахивать наименее целинны земли, лишившие видов на улучшение хозяйства, забытыми пустыней в одиночку, представляемые

ные самим себе, — крестьяне погнали, выходя, короткую лучшей жизни — в обладание малых хозяйств в колхозы, в колхозы, — в трактирах, способных развлечь любую «свирепую землю», любую целину, — в по-

мощи государства машинами, деньгами, людьми, советами, — в возможности освободиться от кабалы кулаков, которых совсем недавно разбило Советское правительство и привело к земле на радость миллионным массам крестьян-

ства. Исполнилось желание и развернулось потом массовое колхозное движение, особенно усилившееся в конце 1929 года и давшее такие невиданные темпы роста колхозов, каких не знала еще даже ваша, социалистическая индустрия.

В 1928 году посевная площадь колхозов составляла 1.390 тысяч гектаров в 1929 году — 4.262 тысячи гектаров, а в 1930 году колхозы имели уже воз-

можность заполнить распашную 15

миллионов гектаров.

«Нужно признать», — говорил тогда Сталин о темпе роста колхозов в своей статье «Год великого перелома» (1929 год), — что таких бурных темпов развития не знает даже в истории.

История не знала такого гигантского размаха нового промышленного строительства, такого пафоса военного строительства, такого трудового героизма миллиардов масс рабочего класса.

Это был переход в развитии колхозного движения.

Это было начало массового колхозного движения.

«В чем состоит новое в вышеназванном движении?», спрашивал тогда Сталин в своей статье «Год великого перелома». И отвечал:

«Новое и решающее в вышеназванном движении состоит в том, что в колхозах идет крестьянин не отдельными группами, как это имело место раньше, а целимы селами, востоками, районами, даже округами. А что это значит? Это значит, что в колхозе пошел сдвиг. В этом сдвиге того коренного перелома в развитии сельского хозяйства, который составляет важнейшее достижение Советской власти...»

Это означало, что настало, или уже настала, задача ликвидации кулачества, как класса, на основе сплошной колхозизации.

Социалистическая соревнование обострило классовую борьбу внутри страны и обострило внутрипартийную борьбу. Важнейший итог этой борьбы: подавление сопротивления кулачества, разоблачение троцкистско-зиновьевского капитуляционного блока, как антисоветского блока, разоблачение прокоммунистов, как кулакской агентуры, изгнание троцкистов из партии, приведение вспыхнувших троцкистов и правых оппортунистов неожиданными с прращающимися

политическими группами в ЦК ВКП(б).

Будучи идеологически разбиты большевистской партией, потеряв почти почву в рабочем классе, прокоммунисты перестали быть политическим течением и превратились в беспричинную карьеристскую клику политических мошенников, в банду политических двурушников, в банду политических двурушников.

Задачи национализации средств производства для строительства тяжелой промышленности, первые серьезные успехи в сельском хозяйстве, впереди крестьян в сторону колхозов, начало массового колхозного движения.

**ГЛАВА XI.**

## Партия большевиков в борьбе за колхозификацию сельского хозяйства.

(1930—1934 годы).

### 1. МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБСТАНОВКА В 1930—1934 ГОДАХ. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС В КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ. ЗАХВАТ ЯПОНИЕЙ МАНЧЖУРИИ. ПРИХОД ФАШИСТОВ К ВЛАСТИ В ГЕРМАНИИ. ДВА ОЧАГА ВОЙНЫ.

В то время как СССР добился серьезных успехов в социалистической индустриализации страны и быстрыми темпами развивал промышленность, в странах капитализма разразился в конце 1929 и стал ухудшаться в последующие три года небывалый еще по разрушительной силе мировой экономический кризис. Помимо этого в сельском хозяйстве, аграрном кризисом, и это еще больше ухудшило положение капиталистических стран.

В то время как в СССР промышленность за три кризисных года (1930—1933) выросла более, чем вдвое и составила в 1933 году 201 процент в сравнении с уровнем 1929 года, промышленность США упала к концу 1933 года до 65 процентов от уровня 1929 года, промышленность Англии — до 86 процентов, промышленность Германии — до 66 процентов, промышленность Франции — до 77 процентов.

Это обстоятельство лишь раз демонстрировало преимущество социалистической системы хозяйства перед самой капиталистической. Оно пока-

зывало, что страна социализма является единственной страной в мире, свободной от экономических кризисов.

В результате мирового экономического кризиса 24 миллиона безработных были обречены на голод, нищету, муки. От аграрного кризиса страдали десятки миллионов крестьян.

Мировой экономический кризис еще больше обострил противоречия между империалистическими государствами, между странами-победительницами и странами побежденными, между империалистическими государствами и колониальными и зависимыми странами, между рабочими и капиталистами, между крестьянами и помещиками.

Тогда Сталин указывал в своем отчетном докладе на XVI съезде партии, что буржуазия будет искать выхода из экономического кризиса, с одной стороны, — в подавлении рабочего класса путем установления фашистской диктатуры, то есть диктатуры наименее развитых, наиболее шовинистических, наиболее империалистических элементов капитализма, с другой стороны — в развязывании войны за перевороты изгнания из страны.

Это обстоятельство толкнуло США, Англию, Францию на усиление своих военно-морских вооружений на Дальнем Востоке. Япония явно преследовала цель — подчинить себе Китай и выплыть оттуда европейско-американ-

ские империалистические державы. Последние ответили на это усилением своих вооружений.

Но Япония ставила себе и другую цель — захватить советский Дальний Восток. Понятно, что СССР не мог пройти мимо такой опасности и стал усиленно укреплять оборонспособность Дальневосточного края.

Таким образом, благодаря японским фашизированным империалистам, на Дальнем Востоке образовался первый очаг войны.

Экономический кризис обострил противоречия капитализма не только на Дальнем Востоке. Разыгрался их также в Европе. Затянувшийся кризис промышленности и сельского хозяйства, громадная безработица в воспроизводимости имущественных классов усилили недовольство рабочих и крестьян. Недовольство перерастало в революционное возмущение рабочего класса. Недовольство особенно усилилось в Германии, — в стране, экономически изменившимся в результате «великой депрессии» и враждебной рабочему классу частью империалистической буржуазии, и, во-вторых, — наиболее революционной партией, способной увлечь за собой миллиардные массы националистически настроенных мелкобуржуазных масс. И она призвала к власти партию фашистов, именующую себя для обмана народа партией националь-социалистов, хорошо зная, что партия фашистов является, во-первых, наиболее реакционной и враждебной рабочему классу частью империалистической буржуазии — демократических свобод. Свою внешнюю политику — выходом из Лиги Наций и открытой подготовкой к войне за националистический пересмотр границ европейских государств в пользу Германии.

Свою внутреннюю политику германские фашисты изменили под знаком рейхстага, зверски подавив рабочий класс, уничтожив организацию рабочего класса, изменив рабочему классу изменившимся буржуазии — демократических свобод. Свою внешнюю политику — выходом из Лиги Наций и открытой подготовкой к войне за националистический пересмотр границ европейских государств в пользу Германии.

Таким образом, благодаря германским фашистам, в центре Европы образовалась второй очаг войны.

Понятно, что СССР не мог пройти мимо такого серьезного факта. И он стал зорко следить за ходом событий на Западе, укрепляя оборонспособность страны на ее западных границах.

зия видела, что буржуазно-демократические свободы сохранились в Германии, могут сыграть с ней злую шутку, что рабочий класс может использовать эти свободы для развертывания революционного движения. Поэтому она решила, что для сохранения в Германии власти буржуазии есть только одно средство — уничтожить буржуазные свободы, свести к нулю парламент (рейхстаг) и установить террористическую буржуазно-националистическую диктатуру, способную подавить рабочий класс и найти свою базу среди рабочих настроенных мелкобуржуазных масс. И она призвала к власти партию фашистов, во-первых, наилучшим образом подавив рабочий класс, уничтожив организацию рабочего класса, изменив рабочему классу изменившимся буржуазии. Об этом же говорил лидер германской социал-демократии, расчистивший свою соглашательскую политику дорогу для фашизма.

Таким образом, благодаря германским фашистам, в центре Европы образовалась второй очаг войны.

Понятно, что СССР не мог пройти мимо такого серьезного факта. И он стал зорко следить за ходом событий на Западе, укрепляя оборонспособность страны на ее западных границах.

Анализируя события в Германии, Сталин говорил в своем отчетном

докладе на XVII съезде партии:

«Победу фашизма в Германии нужно рассматривать не только как признак слабости рабочего класса и результат изменений социал-демократии рабочему классу, расчистившим дорогу для фашизма. Ее надо рассматривать также, как признак слабости буржуазии, как признак того, что буржуазия уже не в силах выставить старыми методами парламентаризма и буржуазной демократии, вынужденной прибегнуть во внутренней политике к террористическим методам управления...» (Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 545).

Свою внутреннюю политику германские фашисты изменили под знаком рейхстага, зверски подавив рабочий класс, изменив рабочему классу изменившимся буржуазии — демократических свобод. Свою внешнюю политику — выходом из Лиги Наций и открытой подготовкой к войне за националистический пересмотр границ европейских государств в пользу Германии.

Таким образом, благодаря германским фашистам, в центре Европы образовалась второй очаг войны.

Понятно, что СССР не мог пройти мимо такого серьезного факта. И он стал зорко следить за ходом событий на Западе, укрепляя оборонспособность страны на ее западных границах.

Обосновывая политику ликвидации кулачества, как класса, и отмечая результаты массового движения крестьян за последние годы, Сталин писал в 1929 году:

«Рушится и превращается в прах поставленная надежда капиталистов всех стран, мечтавших о восстановлении капитализма в СССР, — совместный принцип частной собственности. Крестьяне, рассматриваемые ими, как материальный потенциал для капитализма, массами покидают хваленое знамя «частной собственности» и

## ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ

14 октября краевое жюри рассмотрело материалы о ходе социалистического соревнования на уборке урожая и хлебодобора.

### Работавших на цепе двух „Сталинцев“

1. Кульков К. М. — Степная МТС, убрал 1806 гектаров.
2. Шицко Е. А. — Табунская МТС, убрал 1765 гектаров.
3. Ариаутов Г. — Волчихинская МТС, убрал 1470 гектаров.
4. Булавин Е. — Волчихинская МТС, убрал 1430 гектаров.
5. Архипов Д. — Эстонская МТС, убрал 1298 гектаров.
6. Кавалер А. — Студеновская МТС, убрал 1278 гектаров.
7. Гершаков И. А. — Степная МТС, убрал 1252 гектара.
8. Иванчиков — Ореховская МТС, убрал 1225 гектаров.
9. Коротков П. С. — Горьковская МТС, убрал 1224 гектара.
10. Мелкоозеров — Андреевская МТС, убрал 1216 гектаров.
11. Пищеничный — Ореховская МТС, убрал 1225 гектаров.
12. Торохов — Андреевская МТС, убрал 1200 гектаров.
13. Маск Карл — Студеновская МТС, убрал 1184 гектара.
14. Осиповин — ПервоУспенская МТС, убрал 1148 гектаров.
15. Бубликов Г. С. — Горьковская МТС, убрал 1144 гектара.
16. Убейко — Андреевская МТС, убрал 1133 гектара.

### Заняли первенство в краевом социалистическом соревновании комбайнеры, работавшие на одном комбайне „Сталинец“

1. Зубковский С. В. — Палецкая МТС, убрал 1023 гектара.
2. Таран Б. С. — Палецкая МТС, убрал 1005 гектаров.
3. Гребенкин А. — Змеиногорская МТС, убрал 891 гектар.
4. Колзов С. — Студеновская МТС, убрал 773 гектара.
5. Березин — Бытманово, убрал 760 гектаров.
6. Ишков А. — Серебропольская МТС, убрал 740 гектаров.
7. Обешак И. — Карабусская МТС, убрал 705 гектаров.
8. Дорошук А. — Серебропольская МТС, убрал 702 гектара.
9. Шешенин — Булундинская МТС, убрал 701 гектар.
10. Сирболов М. — Петуховская МТС, убрал 670 гектаров.
11. Шрамко П. — Серебропольская МТС, убрал 663 гектара.
12. Черникова П. Е. — Змеиногорская МТС, убрала 661 гектар.
13. Бычков Ф. — Студеновская МТС, убрал 656 гектаров.

### Выдвинуты кандидатами на всесоюзное социалистическое соревнование комбайнеры, работавшие на одном комбайне „Сталинец“

1. Зубковский С. В.
2. Таран Б. С.
3. Гребенкин А.
4. Колзов С.
5. Березин.
6. Ишков А.

### Комбайнеры, занявшие первенство в краевом социалистическом соревновании, работавшие на цепе двух комбайнов „Коммунар“

1. Добшик — Петуховская МТС, убрал 1400 гектаров.
- Выдвинуты кандидатом на всесоюзное социалистическое соревнование.
- Комбайнеры, занявшие первенство в краевом социалистическом соревновании, работавшие на одном комбайне «Коммунар» и «Саркомбайн»:
1. Кравченко И. — Баганский овцеводческий, убрал 669 гектаров.
2. Довженко А. — Серебропольская МТС, убрал 517 гектаров.
3. Платнитый К. — Табунская МТС, убрал 475 гектаров.

### Выдвинуты кандидатами на первенство в краевом социалистическом соревновании шоферы, работающие в автоколоннах по вывозке зерна

1. Буглаев Ф. А. — Волчихинская сплавляющаяся, сделавший за 27 рабочих дней 17820 тонно-километров.
2. Зиновьев М. Р. — Волчихинская сплавляющаяся, сделавший за 20 рабочих дней 12965 тонно-километров.
3. Козарь Н. И. — Волчихинская сплавляющаяся, сделавший за 29 рабочих дней 14909 тонно-километров.
4. Бадиков М. А. — Волчихинская сплавляющаяся, сделавший за 20 рабочих дней 13683 тонно-километров.
- По автоколоннам «Союзэхстрима»:

### По автоколоннам „Сельхозстраса“

9. Гридин А. Г. — Тюменцевская автоколонна, выполняющий план на 262,5 процента.
10. Василенко Я. — Знаменская автоколонна, выполнивший задание на 270 процентов.
11. Дик А. А. — Славгородская автоколонна, выполнивший задание на

## ДЕТСКИХ ЗАКАЗОВ НЕ ПРИНИМАЕМ

Штабная фабрика городского совета по приему индивидуальных заказов имеет полную возможность обслуживать массового потребителя. Однако, производственный план по пошиву одежды фабрикой не выполнен и это нужно не тревожить ни городской совет, ни руководитель швейной фабрики (директор т. Юдин).

Прежнее вредительское руководство поощряло неправильную линию. Например, не был запланирован пошив детской одежды. Все фонды получают эти товары лишь исключительно на пошивку одежды для взрослых.

Такое отношение к приему детских заказов сохранилось и по сей день. Заниматься изготовлением детской одежды швейфабрика считает перенебрежимым делом. Даже в таких случаях, когда заказчик обращается со своим материалом, швейфабрика отказывается принять заказ, мотивируя тем, что выполнять его некому.

### По прежнему забывают о нуждах и запросах школьников

6 октября редакции газет «Алтайская правда», «Степная смена» и «Юный сталинец» с бригадами легкой кавалерии провели рейд по проверке того, как предприятия и артели местной и краеведческой промышленности изготавливают одежду и обувь для школьников. Результаты рейда скрыты в специальном ассортименте. Руководители многочисленных приказов материала, фабрик, промышленных и народных промыслов заслушали отчеты специальных председателей артелей.

После рейда в артели «Скорход», пошивка и починка детской обуви увеличилась вдвое. Для этого ввели двух

сменную работу. Причем ссылка на недостаток сырья оказалась несостоятельной. Артель «Красный Октябрь» организовала специальный цех по производству детских товаров.

Но сделанного мало еще недостаточно. Большинство предприятий иностранных промыслов и других систем кооперации промышленности продолжают практику недооценки производства детского ассортимента.

С получением новых фондов сырья в четвертом квартале предприятия многочисленных промыслов должны сразу же перестроить свою работу и безусловно погасить задолженность по плану производства товаров детского ассортимента.

Ал. ЛЕВКОВ.

### Хороший детский дом

В детском доме села Боробейниково, Шигуновского района, воспитываются 38 мальчиков и 36 девочек школьного возраста. Это — бывшие беспризорники, о которых наша страна проявляет исключительную заботу.

Руководит детским домом Иван Андреевич Кураев — человек, который честно выполняет порученное ему почетное дело. Он работает здесь с 1932 года — со дня организации детского дома, и добился хорошей обеспеченности детей всем необходимым, не плохо постаралась воспитание.

С большим усердием относится детвора к заведующему, к чужим и отзывчивым воспитательницам Елизавете Степановне Дорожовой и Елизавете Ивановне Булыгиной.

Н. КОСТИКОВ.



Депутат Верховного Совета СССР заместитель председателя Каменского районного совета Лукерья Павловна Бастиева беседует с избирательницей.

Фото К. ВЛАСОВА.

## Выполнить план искусственного осеменения сельскохозяйственных животных

Искусственное осеменение в социалистическом животноводстве дает возможность максимально использовать всех высокоденных племенных производителей. Техника искусственного осеменения при правильном, умелом применении ее обеспечивает снижение яловости до самых минимальных размеров.

Искусственное осеменение является самым эффективным, самым привлекательным способом метизации скота. Оно уменьшает потребность в племенных производителях. Если при ручной случке один бык в среднем может покрыть 30—80 маток, то при искусственном осеменении этим же быком можно осеменять 1000 и больше маток. В Рубцовском государственном университете, например, в колхозе «Октябрь», Лаптевского сельсовета, в 1937 году, заработом № 8529 осеменено 3404 матки. В колхозе им. Политбюро ЦК КПСС, Бийского района, бараном № 350889 осеменено 1742 матки.

При ручной случке в среднем один бык может покрыть 50—60 коров, а при искусственном осеменении 500 и больше. В Чарышском госппрессацентре чистопородным симментальским быком «Ральф-аллист» в 1937 году было осеменено 1000 коров.

(Продолжение решения жюри будет опубликовано в следующем номере «Алтайской правды».)

## ПРЕДОКТАРЬСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

### Производственный успех трикотажниц

В ознаменование 21 годовщины Октябрьской революции лучшие стахановцы артели «Трикотажник» города Барнаула борются за перевыполнение производственного плана. Смена т. Сандаловой Н., работающая на вязке костюмов, взяла на себя обязательство выполнить производственное задание на 150 процентов. Лучшая стахановка этой смены т. Белоусова Е. М. в отдельные дни вяжет по четыре костюма вместо 2 по заданию. Работа ее проходит только первым сортом.

Хорошо работают в этой смене тов. Паслесова А. Ф., выполняющая план до 140 процентов.

Смена т. Сандаловой соревнуется со сменой т. Устюжановой Ф. Г., которая также дает прекрасные показатели. В этой смене хорошо работают тов. Фомина, выполняющая задание на 135 процентов, и тов. Горбунова — на 150 процентов.

С. ЗНАТКОВ.

### ПЕРЕДОВАЯ БРИГАДА

Бригада птицефабрики тов. Деминовой, ведущего цеха птицефабрики Барнаульского молокового комбината, включившись в предоктабрьское соревнование, вызвала бригаду тов. Плотниковской. Соревнующиеся поставили перед собой задачу: добиться выполнения производственной программы на 110 процентов и оказывать помощь отставшим.

Бригада успешно борется за осуществление взятых на себя обязательств. Отдельные работницы, как, например, сменщица тов. Бобрикова и ватерница Башкакова, выполняют норму до 110 и 112 процентов.

В бригаде хорошо организована взаимопомощь. Всю свободную минуту работницы используют на то, чтобы помочь отставшим. В результате бригада не имеет ни одной работницы, которая бы не выполнила норму выработки.

А. ПЕТРОВА.

### УЛУЧШИЛИ РАБОТУ

В цехах Барнаульского учебно-производственного комбината развернулось предоктабрьское соревнование. Результаты соревнования не замедлили сказаться. Цехи комбината, много месяцев не выполнявшие программы, резко улучшили работу. Стахановцы и ударники выполняют взятые обязательства.

Птицефабрик стал лучшим цехом на комбинате. Коллектив завода выполняет плановую норму до 200 процентов. Машинист тов. Столярова раньше не вырабатывала птицы малого размера. Проведя рационализацию машин, тов. Столяров добился выпуска птицы любого размера. Заводчики тт. Михеева А. Г. и Плюсник Г. Н. производственную программу систематически выполняют больше 150 процентов.

Примером птицефабрик следуют стахановцы птицефабрики. Гончары тт. Боронин С. М. и Шамов И. В. план выполняют до 206 процентов.

Все работы этих цехов заключены индивидуальные социалистические договоры. А. Я. КОЛПАКОВ.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### ОТРЕМОНТИРОВАТЬ СКОТНЫЕ ДВОРЫ

Руководители Бийского райпотребкоопа и председатели колхозов не уделяют внимания развитию животноводства. Задачу придать труду скотом тов. Борников не заботится о подготовке к стойловому содержанию скота. Подготовка к зиме во многих колхозах представлена самотеком. В колхозе «Мирный Октябрь» скотные дворы не отремонтированы, телятников и сенярников нет. Председатель правления колхоза тов. Заслеров ссыпает работников животноводства и посыпает на другие работы. Животноводство в этом колхозе не обеспечено кормами, заготовка кормов не проводится.

Не лучше и в колхозе имени Воронова. Здесь еще с 1934 года не закончено строительство конюшни, а сейчас председатель колхоза тов. Фомин решил продать тягловую кошнюю. Все скотные дворы здесь забалены навозом, очистка и дезинфекция их не произведены.

Время не ждет. Бийский райпотребкооп дел и председатели колхозов должны заняться подготовкой к зимнему содержанию скота.

В. ТЕКУТЬЕВ.

### НЕПОЛАДКИ В СТРОЙКОНТОРЕ

Ремонтом жилых домов в Барнауле ведет так называемая ремонтстройконтроль, существующая при городском управлении.

Наступают холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень любит подчиненных. Административно-хозяйственный персонал конторы он разделяет холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень любит подчиненных. Административно-хозяйственный персонал конторы он

настолько холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень любит подчиненных. Административно-хозяйственный персонал конторы он

настолько холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень любит подчиненных. Административно-хозяйственный персонал конторы он

настолько холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень любит подчиненных. Административно-хозяйственный персонал конторы он

настолько холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень любит подчиненных. Административно-хозяйственный персонал конторы он

настолько холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень любит подчиненных. Административно-хозяйственный персонал конторы он

настолько холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень любит подчиненных. Административно-хозяйственный персонал конторы он

настолько холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень любит подчиненных. Административно-хозяйственный персонал конторы он

настолько холода, между тем, план ремонта этой конторой далеко не выполнен. Начальник ее Баранов очень

## Умерла М. М. Блюменталь- Тамарина

16 октября, в 17 часов 05 минут, в Москве, в Бременской больнице скончалась народная артистка СССР — односночница Мария Михаиловна Блюменталь-Тамарина.

Смерть М. М. Блюменталь-Тамариной последовала на 80-м году жизни, после тяжелой болезни.

(ТАСС).

## МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

### Сон в руку

Спал товарищ Лапин и улыбался. Видел ему чудный сон. Быстро он — всеми уважаемый председатель Алтайского райисполкома — вышел утром из кирпичного дома, а конюх подходит ему живого коня. Шея у него колесом изогнулась, хвост трубой распускается, густая грива — из кильца в колыбель. От нестерпимой жажды из пасти извивается, хранил, отчесные струи из ноздрей шумели.

Сел на него председатель ч помчался по району. Да так быстро, что дых захватывает. И всякий, кто встречается на пути, в удивление приходит: «Вот это конь!.. Кто же счастливчик этот, облачавший столицей прекрасной животиной!»

— Мне, председателю Алтайского райисполкома, принадлежит эта лошадь, — отвечает всем тов. Лапин. И мчится дальше...

Сколько ни сладок был сон, а пробуждение наступило. Справив видение с настоящей действительностью, тов. Лапин шел в горькое разочарование. На кирпичной избушке, вместе живого коня, стояли заморенные клячи.

В ту же ночь в председательском мозгу созрел оригинальный план. Товарищ Лапин твердо сказал себе: «Не будь я председателем райисполкома, если не добуду коня, подобного виденному во сне».

Наутро, привозив с собой конюхом две уздечки (заметите — две уздечки), он выехал в колхоз «12 лет Октября», Васильевского сельсовета.

Пришло в бригаду было созвано заседание заседания правления колхоза, на котором присутствовали председатель колхоза тов. Блиновенко и два члена правления. Вопрос стоял о продаже райисполкому колхозного жеребца «Боец».

Продавали было правленцы возражать. Что, дескать, «Боец» — единственным производителем в колхозе. Что он занесен в районную племенную книгу и продают его без разрешения общего собрания никак невозможно.

— Это что же, хозяину района, чтобы продать жеребца, — горячился Лапин. — По нашему выходят, я должен ехать на всяком дерзим... Нет, извините...

Сколько ни были члены правления, а подконец все-же согласились продасть единственного колхозного производителя. Да в придану к нему еще одного самого лучшего мерина (хотя этого наработка была вторая уздечка).

Теперь тут не во сне, а наяву подводят угрями к председательскому крыльцу живого коня с изящной изогнутой шеей, густой волнистой гривой. Правда, без отчесных струй в ноздрях, но это тов. Лапина не особенно огорчает.

Наяву и колхозники поражаются... головотрясом председателя Алтайского райисполкома, пробуя извратившегося сельскохозяйственной артели, нарушившего принцип колхозной демократии.

А. ШЕСТАКОВ.

### «Выборы»

### в Польский сейм

ВАРШАВА, 15 октября. (ТАСС). Первый этап работы «избирательных коллегий» в польский сейм закончился. Всю окружную избирательные коллегии на совместном заседании установили списки кандидатов в «депутаты». В этих списках нет ни одного представителя оппозиционных партий. Свыше 70 процентов кандидатов принадлежит фашистскому «лагерю национального обединения», остальные — другим польским группам и организациям. В списках фигурируют всего 4 члена вышедшего правительства: Славой-Сладковский, Квятковский, Ульрих и Косцлаковский. Остальные министры, а также и «диктатор» польской прессы Медзинский (редактор правительства «Газеты польской») находятся получит сенатские мандаты без хлопот от самого президента. (Согласно конституции президент имеет право без выборов назначать одну третью сенаторов).

Весьма характерно, что кандидатура министра иностранных дел Бека, выдвинута в Кельнах (кошки без его ведома, была профана. После получения известия об этом польское телеграфное агентство опубликовало срочное сообщение, что Бек не намеревался будто бы выставлять свою кандидатуру в сейм.

### Хроника

БАРСЕЛОНА, 15 октября. (ТАСС). Исполнительный комитет всесоюзного рабочего союза избрал своего делегата на празднование в Москве 21 годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: кабинет отв. редактора — 6, отдел сельского хозяйства и пром. — 471, демурный телефон (круглые сутки) — 346, директ. типографии — 7 через коммутатор, типографии — 306, коммутатор издательства — 504.

Уполномоченный Крайдита № 4 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 5 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 6 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 7 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 8 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 9 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 10 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 11 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 12 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 13 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 14 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 15 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 16 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 17 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 18 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 19 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 20 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 21 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 22 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 23 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 24 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 25 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 26 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 27 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 28 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 29 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 30 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 31 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 32 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 33 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 34 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 35 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 36 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 37 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 38 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 39 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 40 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 41 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 42 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 43 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 44 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 45 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 46 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 47 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 48 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 49 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 50 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 51 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 52 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 53 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 54 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 55 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 56 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 57 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 58 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 59 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 60 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 61 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 62 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 63 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 64 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 65 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 66 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 67 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 68 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 69 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 70 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 71 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 72 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 73 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 74 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 75 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 76 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 77 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 78 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 79 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 80 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 81 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 82 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 83 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 84 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 85 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 86 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 87 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 88 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 89 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 90 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 91 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 92 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 93 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 94 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 95 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 96 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 97 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 98 — 4229.

Уполномоченный Крайдита № 99 — 4